

El soldado de cuota.

LA CLASE MEDIA EN LA GUERRA : : : : :
¿Será verdad que en punto a la guerra de África se aproxima un período de calma? Con infinito júbilo se celebraría esto si plenamente se confirmase. Aunque de sobra sabemos que ya no podemos volver "a las andadas", que es preciso que tengamos constantemente en nuestra zona de protección muchos miles de hombres, y que si queremos ejercer allí algún poder, mientras no desaparezca la que hemos dado en llamar "psicología del moro", tendrá España que imponerse muchos sacrificios, de dinero principalmente, y de sangre si estallan nuevas rebeliones.

Otra pregunta se hacen las gentes: ¿Se irá ó no se irá a Alhucemas? "Eso... las Cortes lo decidirán", se ha dicho ya en EL CANTABRICO, en cuartillas escritas en Melilla, donde se tiene que saber mejor que en Santander cuanto se relaciona con la guerra. Y en esta natural incertidumbre, una nota nos ha complacido mucho: la de que es posible que no tarden en regresar á sus cuarteles los batallones que más heroicamente se han portado. Ya es sabido que entre estos batallones está el segundo del regimiento de Valencia.

En este batallón, en su comportamiento, se la visto, como en otros elementos combatientes enviados á África, que el soldado de cuota, el joven que antes se redimía y muy sensible, por el egoísmo ciego de las clases altas sostenido durante tiempo y tiempo, la completa redención á metafó.

Antes de proseguir, debemos afirmar, porque nos lo dicta la conciencia y nos lo ordena la historia, que todos los triunfos bélicos logrados por España antes de la "redención á metafó" y antes del "soldado de cuota", se debieron principalmente á las capacidades mentales de los guerreros con mando y á la obediencia, á la disciplina, al patriotismo del humilde "soldado desconocido". Pero reconocamos que un combatiente valeroso é instruido es tan útil á la patria como un luchador sin instrucción, perfectamente disciplinado, dócil y sumiso en las horas de obedecer y en los momentos de atacar impetuosamente.

No era un deplorable desacierto el enviar solamente á luchar por la Patria, en calidad de tropa, á la parte de la juventud española menos culta, más pobre, peor educada y menos dotada de altos conceptos por la natural consecuencia de su falta de instrucción? ¿La "soldadesca"? ¿La carne de cañón? Con estos elementos se ha luchado y con la gente infortunada, pobre, ignorante, se ha cubierto de gloria la Patria. Afortunadamente, ya no hay tal "carne de cañón" ni tal "soldadesca". La mayor parte de los soldados saben bien cuál es su misión y tienen un claro concepto de sus deberes. El soldado hijo de pobres es culto, sabe más ó menos se da perfecta cuenta de que debe defender á la Patria valientemente, primero porque la ama y después porque tiene en ella más que ganar que el humilde hijo de un misero aldeano.

Se ha visto claramente esta vez—y ello nos trae mucha honra y mucha gloria á los montañeses—que no solamente son valientes y son bravos y son heroicamente acometedores los soldados poco instruidos, hechos á la vida ruda del aldeaño, acostumbrados á todas las fatigas y siempre dispuestos á recurrir, en casos de agresión, á las exacerbadiones de la acometividad. Se ha visto que los jóvenes bien educados, instruidos, de inteligencia intensamente cultivada, que estudian una carrera, que aumentan cada día el caudal de sus conocimientos, que tienen gustos delicados y nobles aficiones, que son opuestos por inclinación á todo acto de violencia; que saben, en fin, extraer sus jugos espirituales á la vida, son también unos soldados heroicos. Ya no hay tales "soldadescas". ¡Todo es honrosa y gloriosa Milicia! Ya no hay "carne de cañón". ¡Todos son espíritus patriotas, que no vacilan en dejarse abrasar, en las aras de la lucha, por el fuego del amor patrio!

Un señor que ha estudiado estas cosas relacionadas con la vida militar ha dicho que en la reciente guerra mundial, donde se derrochó más el valor fué donde el soldado tenía más instrucción, en los ejércitos de Francia y de Alemania, en el Marne y en Verdun; y donde hubo mayor debilidad en los combatientes fué en el ejército ruso, formado en gran parte por gentes ignorantes, por rudos campesinos, por soldados frecuentemente y analfabetos.

Saludemos, pues, como se saluda al triunfador, al soldado de cuota, que ha venido á fadar, con su valentía, la energía vital, arrolladora, de nuestro siempre valeroso y gloriosísimo Ejército.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Datoiz y Velarde, 1, segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

De sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo don Juan de la C. Cuadrado, que, acompañado de su distinguida familia, ha venido de Tarragona con objeto de pasar una breve temporada en el pueblo de Sel de la Carrera.
Sea bienvenido. ***

Se encuentra de nuevo entre nosotros, después de pasar una temporada en sus posesiones del campo, nuestro distinguido amigo don Ricardo Aroca.

EL DOCTOR SARABIA
Hoy saldrá para Madrid, en el rápido, el eminente médico especialista en niños don Jesús Sarabia, que ha permanecido dos días entre nosotros, solicitado, con motivos profesionales.

El doctor Sarabia, académico de la Real de Medicina y decano del Hospital del Niño Jesús, ha visto, estos días nuevamente enaltecidos sus méritos con los nombramientos de consejero superior de Protección á la Infancia y miembro representante de la Real en el Consejo de Instrucción pública.

Con todos estos tan satisfactorios motivos felicitamos calorosamente al ilustre médico montañés, deseándole nuevos laureles en su brillante carrera profesional.

J. Amieva y Escandón

MEDICO
Especialista en Ginecología y Partos. Consulta de 11 á 1. Consultas, de 11 á 1. Consultas, de 11 á 1. Consultas, de 11 á 1.

Notas locales.

EL DIA
Como el anterior, el de ayer transcurrió con calma completa y tan alegre y soleado como los mejores de la presente estación.

Amanció cerrado en niebla, que más parecía en lluvia, y hasta bien entrada la mañana no quedó despejado.

El Boletín de guerra, publicado ayer como de costumbre, no señaló ninguna novedad de interés.

La actualidad política sigue pendiente de la próxima apertura del Parlamento, en el que se determinará la línea de conducta futura en el desarrollo de la campaña de África.

LA INDUSTRIA MONTAÑESA
Por real orden se ha encargado á una importante industria metalúrgica del Astillero la construcción de los cambios y cruces de vías y aparatos de maniobras para la estación internacional del ferrocarril transpirenaico de Canfranc, que construye el Estado.

Por tratarse de una obra de gran importancia, la noticia ha de ser acogida con satisfacción por cuantos se interesan por el desarrollo de la industria montañesa.

EL ECLIPSE DE LUNA
A pesar de la fuerte helada, muchas personas presenciaron el domingo desde las calles el anunciado eclipse de luna.

La superficie de la luna empezó á cubrirse de sombras poco después de las nueve de la noche, viéndose el fenómeno perfectamente desde todas partes.

Pocos momentos después de iniciado el eclipse el aspecto del cielo era igual al de un día de lluvia.

El fenómeno ofreció excelentes condiciones para ser visto, por la esplendidez del tiempo.

LA ALCALDIA
Terminada la licencia que pidió para tomar aguas, ayer regresó de Alceda el alcalde propietario, señor Pereda Palacio.

Por la tarde se hizo cargo del despacho de la Alcaldía, cesando el señor Gómez (don Gervasio).

LOS QUE MARCHAN
Estos días han sido despachados por el Gobierno civil numerosos pasaportes de emigrantes que marchan á América.

Marchan también en el "Alfonso XII", que sale mañana, miércoles, muchos comerciantes montañeses que han pasado aquí el verano.

El mayor contingente de pasajeros va á Méjico.

DICE EL GOBERNADOR
El gobernador interino dijo anoche á los periodistas que la tranquilidad era completa en toda la provincia y que en todas las obras donde se trabaja había transcurrido el día sin incidentes.

Anunció que hoy seguramente llegará el gobernador civil.

Un automóvil saldrá hasta Bilbao para recoger al conde de Gabarda, quien hoy mismo volverá á hacerse cargo del mando de la provincia.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretes.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono, 923.—Reanuda su consulta de diez á una.

Los heridos montañeses

Dice "El Noticiero Gaditano" llegado ayer: "Por la Junta constituida para atender á los soldados heridos ó enfermos montañeses que lleguen procedentes de Marruecos, han sido repartidas hoy á los hospitalizados actualmente en Cádiz, dos mudas completas de ropa interior y otros efectos.

A los señores de dicha Junta que efectuaron el reparto de las referidas prendas de vestuario, acompañaba también el exalcalde de Santander don Leopoldo Gutiérrez, que es íntimo amigo de don Nicolás Alonso, presidente de la ya citada Junta.

El señor Gutiérrez donó una cantidad en metálico á cada uno de los soldados que se encuentran hospitalizados en Cádiz, pertenecientes á los regimientos de Valencia y Andalucía, y á los naturales de la provincia de Santander.

Se está llevando á cabo una suscripción en la colonia montañesa para atender á los soldados antes mencionados que ya se encuentran en esta ciudad y á los compañeros que lleguen en lo sucesivo."

ANTONIO ALBERDI

Las urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—Inyecciones intravenosas del 666. CONSULTA: de 11 á 1. de 2 á 3. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º



MIS LIBROS.

¡Oh, salve, mi tesoro, libros caros, cuánto de gratitud el pecho mío os debe y os profesa; nunca impío pudo el tedio rendirme al hojaras!

Largos en dichas, si de afán avaros, disteis vigor á un corazón ya frío, trocando en fuego y luz, sombras y vacío... ¡Sólo al mundo al dejar, juro dejáros!

¡Venid, venid á mí! ¡Oh, quién pudiera vivir y fenecer de ellos asido, escuchando su voz, rica de encantos; do el acento del hombre no se oyera; en ese sueño estático sumido en que viven los sabios y los santos!

I. ZALDIVAR OLIVER

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. CONSULTA, de 11 á 1. Consultas, de 11 á 1. Consultas, de 11 á 1.

Nuestra campaña en Marruecos.

En toda la zona marroquí no ocurre ninguna novedad.

Higienizando las posiciones.

UN DIA TRANQUILO
Melilla.—El día de ayer transcurrió con absoluta tranquilidad y sin que ninguna de las posiciones avanzadas fuese hostilizada.

Algunos aparatos de aviación volaron sobre Ben-Bu-Gafar, arrojando bombas sobre concentraciones enemigas, en las que hizo numerosas bajas.

Los aviones regresaron sin novedad. Se han llevado convoyes á las posiciones de Atlaten, Sebti y Zelúan.

HIGIENIZANDO LAS POSICIONES
Melilla.—Continúan realizándose trabajos de higienización en las posiciones últimamente ocupadas, especialmente en la de Zelúan.

En esta última se descubren cada día mayores vestigios de la barbarie mora. Se están haciendo trabajos para identificar los cadáveres hallados en Zelúan, aunque para ello se tropieza con grandes inconvenientes, porque la mayoría de los muertos están desnudos y sus facciones se hace imposible el reconocerlas á causa de la descomposición.

Sin embargo, en algunos, por documentos hallados en sus ropas se ha averiguado el nombre de las víctimas.

Han sido encontrados numerosos cadáveres más, carbonizados.

PARTE OFICIAL
Madrid.—Según comunica el alto comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en Ceuta, Melilla y Larache.

EL JEFE DE REGULARES INDIGNAS
Madrid.—El teniente coronel señor González Tablas llegó hoy á Madrid, procedente de Melilla.

Está en el hospital de San José y Santa Adela, donde fué visitado por la Reina.

El señor González Tablas viene á Madrid á jurar el cargo de gentilhombre, que lo hará con el señor Millán Astray.

Al medio día fué obsequiado por el vizconde de Eza con un almuerzo en el Nuevo Club, asistiendo también á la comida el capitán general de la región y el jefe del Tercio extranjero, señor Millán Astray.

El señor González Tablas está satisfechísimo de las atenciones recibidas desde que le hirieron.

Ha dicho que visitará al Rey para pedirle que se conceda la más alta recompensa á la duquesa de la Victoria y damas de la Cruz Roja en Melilla, que con gran abnegación y sacrificio se dedican á la cura de los heridos.

Añadió también que lo más duro de las operaciones ha pasado ya y que los Regulares y el Tercio extranjero están completamente identificados.

LA FAMILIA REAL EN LA GUERRA
Melilla.—En las operaciones de la ocupación de Zelúan tomaron parte el infante don Alfonso y el príncipe don Felipe de Borbón, oficiales del regimiento de húsares de la Princesa.

Ambos oficiales tienen sus tiendas de campaña en Nador y hacen la misma vida que los demás oficiales y soldados.

El infante don Alfonso, que fué el primero que llegó á Melilla con el regimiento de húsares de la Princesa, en la marcha desde Rasquiyana á Nador corrió grave peligro.

REGRESO DE UNA COMISION
Melilla.—Procedente de Zelúan y Segangan ha regresado la Comisión de Cartagena que estuvo en aquel campamento repartiéndole donativos entre los soldados.

UN INCIDENTE
Melilla.—Hoy se ha hecho público un incidente ocurrido en el mercado de esta plaza.

Una mujer se arrojó violentamente sobre un moro, acusándole de haber asesinado á su marido en la retirada de Annual y de haber pretendido abusar de ella, arrancándole las ropas y dejándola casi desnuda.

El moro fué detenido y encarcelado hasta que se esclarezca el asunto.

Otros dicen que varios moros que han entrado en la plaza son los que nos "paqueaban" hace días.

BATALLON DE SICILIA
San Sebastián.—Esta mañana, á las once, se celebró la misa de campaña que oyó el batallón expedicionario del regimiento de Sicilia, que se dijo en el kiosko del Casino, por un sacerdote del batallón.

El gobernador militar dirigió una alocución á las tropas.

A las once de la noche salió el batallón expedicionario para Málaga, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

EL REGRESO DEL ALTO COMISARIO
Melilla.—Hasta el próximo día 21 no regresará de Tetuán el Alto Comisario.

VUELTA A LA NORMALIDAD
Melilla.—Va normalizándose la vida en Zelúan.

Algunos colonos han vuelto á dicha plaza y tratan de reorganizar sus hogares.

Continúan los reconocimientos en la Alcazaba, habiéndose encontrado en las tumbas 50 cadáveres más, que han sido enterrados.

La casa propiedad de José Gómez ha sido bautizada con el nombre de "Cementerio de los Mártires", por el gran número de cadáveres que fueron encontrados en ella.

Se ha habilitado para hospital el antiguo Casino de Zelúan, así como el cuartel de artillería.

DESDE MELILLA

Información directa de nuestro redactor don José Segura.

EL CAMPAMENTO DE VALENCIA
Acompañado de Francisco Cimiano estivo ayer tarde en el campamento que tiene establecido en Nador el batallón de Valencia, con el resto de las fuerzas de la columna del general Berenguer.

El terreno no puede ser peor. Es una loma pedregosa, sobre la que tienen que dormir los soldados. Viendo esto me explico más todavía sus quejas.

No solo los nuestros; el soldado en general no está cuidado, no se procura para él ninguna mejora en su situación.

¡Pero así es la guerra!
Saludo al comandante Marín, que me enseñó los ocho ó diez balazos que, rodeando su cuerpo, le atravesaron la guerrera, sin herirle.

También hablo con los oficiales, y todos tienen palabras de entusiasmo y admiración para Santander.

Felicito, en nombre de EL CANTABRICO y de sus lectores, al brigada señor Malumbres, que seguirá dando cuenta en sus cartas de lo que ocurra al batallón.

¿Quién mejor que él, que está en constante comunicación con los soldados?

Y hay que agradecerle mucho á Malumbres sus informaciones, porque en varias ocasiones, y últimamente en la toma del Gurugú, llegó á poner en peligro su vida para que sus cartas no perdieran el correo del día.

Esto hizo el lunes para comunicar á EL CANTABRICO la grata nueva de haberse vuelto á poseer nuestras tropas del Gurugú. Después de acompañar en la operación á sus compañeros del 23, y cuando ya terminada la "razzia", dominaban los montañeses las alturas, él, solo, sin temor alguno, se metió por un barranco y bajó á Nador, para tomar el tren y trasladarse á Melilla. Se expuso á que alguno de los rebeldes que hubiera podido esconderse á la vista de las tropas, le "paqueara".

Pero de nada de esto se ocupó Malumbres. Su solo deseo era que la noticia de la gloriosa jornada llegase por medio de EL CANTABRICO á Santander.

LOS REGULARES
Ayer fué la nota del día en Melilla la marcha á Ceuta de los Regulares, en cuyo honor pueden cifrarse, como dato curioso, que han perdido 27 oficiales, entre muertos y heridos, y 600 soldados.

Entre los jefes y oficiales que vinieron con el grupo regresan indemnes los comandantes don José Delgado y don José Ferrer, muy conocido y estimado éste en Santander; los capitanes don Manuel Viera, nuestro valiente paisano; don Pío Echeverría y don Angel Martín, y los tenientes don Luis Paquera, don Casto González, don Eduardo Gaya, don Luis Alférez, don José Pereda, don José Nadal y don Virgilio Aguado.

El general Berenguer, con su Estado Mayor, les despidió á bordo, dirigiéndoles la siguiente alocución:

Al Grupo de Regulares de Ceuta lo reputo el primero entre las unidades de su clase. La lealtad acrisolada de su gente, su gran espíritu, vuestras dotes de mando y la bravura de todos, han escrito nuevas páginas gloriosas en el ya glorioso historial de las Fuerzas Regulares indígenas.

Debéis regresar á Ceuta satisfechos de vuestra obra y decid el general Manzano que os habéis hecho acreedores á la gratitud de España.

Yo felicito á todos, en nombre de nuestro Rey, en el de la nación y en el mío propio, y os digo que me siento orgulloso de mandaros.

Al zarpas el correo fueron aclamados los Regulares de Ceuta.

REPARTO DE ROPAS
En la Cámara de Comercio se verificó ayer un reparto de prendas de ropa á los pobres, prendas que con este objeto había enviado la Reina doña Victoria.

No figuraba entre los inscritos para ser socorridos Juana Martínez, caritativa canchana de Batel, y al enterarse las damas melillenses del Ropero de San Rafael, de los méritos que la adornan, condecoraron para ella un lote especial y así se lo hicieron saber á las humildes mujeres que esperaban turno. Todas ellas, con rara unanimidad, exclamaron:

—¡Es justo! ¡Lo merece la pobre! ¡Muy bien! ¡Muy bien!

¿SERA VERDAD?
Se asegura por Melilla, y es ello objeto de los más diversos comentarios, especialmente por los militares, que al ministro de la Guerra, señor La Cierva, le va á dar el Rey el título de marqués del Gurugú, con grandeza de España, por el hecho de haber venido á Melilla á presenciar la operación, desde respetable distancia.

La noticia, como digo, es comentadísima y no sé lo que tendrá de cierta.

OTRO REPARTO
Esta tarde volveré con Cimiano á Nador, para repartir entre los soldados de Valencia los encargos de que ha sido portador desde Santander.

Es seguro que allí pernoctaremos, pues mañana, definitivamente, se hará el avance á Zelúan.

VARIAS NOTICIAS
La Comisión que ha venido de Santander para montar la Oficina de Información, trabaja con actividad y ya ha encontrado casa donde instalarla. Comenzará á funcionar pronto.

Los soldados de Valencia Mazorra y Cimiano, como empleados que son del Banco de España, han recibido la orden de que se trasladen á la sucursal establecida en Melilla, para que en ella presten sus servicios, puesto que dicha oficina bancaria de Melilla funciona también á las órdenes del alto comisario.

JOSE SEGURA
Melilla, 13 de octubre de 1921.

El batallón expedicionario del regimiento de Valencia.

Las cartas de las mujeres

LA IMAGEN VENCEDORA

La actuación de las mujeres en la guerra es importantísima. A ella y á nadie más que á ella se deben los triunfos que lograron estos soldados en momentos de peligro. El recuerdo de la mujer á quien se quiere, de la madre, de la esposa, de la hermana de la novia, acude á la mente del que lucha en los momentos más graves de las peleas. Una mujer es siempre "la imagen vencedora".

Nadie quiere morir, es claro; pero si el cumplimiento de los deberes para con la Patria exige el sacrificio de la vida de los que luchan, es indudable que se ofrecerá generosamente ante el temor de que se enrojezca el rostro de vergüenza algún día, al presentarse el soldado que no luchó valientemente ante la mujer amada. ¡Preferen los soldados morir y que por ellos recen las mujeres en quienes constantemente piensan!

Algunos pensarán que si en la tierra sus palabras de amor no hallaron eco en el corazón de la mujer á quien se quiere, en otra vida mejor encontrarán una compensación aquellas amarguras al oír las oraciones que en la soledad de los gabinetes, de los dormitorios, se elevan al Todopoderoso, llenas de fe, mientras descienden las lágrimas por las mejillas de un bello rostro.

Cuando acompaño á estos soldados tan valientes al salir del campamento para tomar parte en alguna operación, procuro enterarme de las cosas que principalmente piensan de lo que desean, de lo que anhelan, y siempre saco la misma impresión. La misma pregunta se hacen todos en el fondo de su alma: "¿Volveré?" Todos ansían volver á su tierra, pero con glorias, con laureles que ofrecer á quién? Siempre á esta pregunta se responde con un nombre de mujer, principalmente de una madre ó de una novia.

En alguna mujer se piensa cuando se va á pelear y cuando se acepta la lucha sangrienta ó se reta al enemigo briosamente, como en Tizza, como en los Chorfas, donde halló muerte gloriosa Juan de la Puente. En esos lugares enojados con la generosa sangre española, en alguna mujer amada piensan los que lucharon y seguirán luchando, como aquellos que heroicamente sucumbieron, el cabo Güemes, Valeriano Martín, el sargento Alonso, Sísneiga, Cos y otros muchos que vertieron su sangre por la Patria al grito enardecedor y evocador de: "¡Viva la Montaña!"

¡Mujeres montañesas! En vosotras y sólo en vosotras piensan estos soldados. En vosotras, que lloráis, que sufrís, que esperáis; en vosotras, madres, hermanas, esposas, novias amigas, que con frases tiernas, pero impregnadas de energía, les dijisteis, si, que era preciso vengar la ofensa y castigar la traición; en vosotras, que os desveláis por el soldado, que hacéis cuanto podéis por animarle, por obsequiarle; que le alentáis, que le fortalecís, que le pagaréis cuando regrese al hogar con los tesoros del cariño estos sacrificios; que por él rezáis si muere... Mujeres montañesas: en vosotras y sólo en vosotras piensan estos soldados. Y cuando las fatigas de la guerra les entristecen, pensando en vosotras dejan de pensar en estas penalidades.

LAS CARTAS EN LA GUERRA
Interesantes son algunas de las cartas que escriben estos soldados y que se leen fraternalmente unos á otros. Y las que ellos reciben, trazadas por delicadas manos femeninas, vienen llenas de patrio amor, y á ve-

ces enternecen, conmueven al corazón de los destinatarios. Las hay que traen entre las letras, entre las frases conmovedoras, la huella de alguna lágrima. Y no falta quien se acuerde de aquel soldado que decía á su novia: "Escribeme en papel secante, para que él absorba tu llanto y me traiga á la guerra tu ternura."

Cartas de estas he leído, porque quienes las recibieron tuvieron la amabilidad de enseñármelas—que entre compañeros de milicia no suele haber secretos—. Epístolas de cultas jóvenes santanderinas he admirado, que debieran ser lanzadas á la publicidad, para que se sepa bien cómo en estos trances por que la Patria pasa piensan las mujeres españolas. Una, sí, una de estas cartas la va á leer el público de EL CANTABRICO.

He tenido el alto honor de recibirla; pero aun cuando á mí vino dirigida, es ella una carta escrita para todo el batallón expedicionario de Valencia. No conozco á la persona que así expresa sus elevados sentimientos, y ello me conlata, porque no podré contestar á esa carta en la forma en que contestaría si supiese quién es la mujer montañesa que tiene un corazón tan envidiable. En nombre de todo el batallón, yo la doy en esta crónica las gracias, y la digo que con cartas como esa, la mujer toma parte activa en las batallas y es, como antes afirmé la que hace triunfar á los soldados: ¡la imagen vencedora! Esa carta nos ha producido honda impresión, como otra, hermosísima, alentadora, que recibió González Amor, y que es de las que encierran, no un filtro envenenado, sino el élixir del valor, que convierte á los soldados en héroes.

LA CARTA DE UNA SANTANDERINA.

Esa carta dice así:

"Señor don L. Malumbres. Muy señor mío: Después de felicitarle, lo mismo que á todo ese bravo batallón de Valencia, gala y orgullo de la Montaña, paso á decirle, como buena patriota que soy, que hoy, al leer la Prensa, no he podido por menos de sentirme orgullosa porque el batallón de Valencia se ha batido heroicamente.

¡Valientes soldados! Quisiera estar á vuestro lado para hacerlos partícipes de la inmensa alegría que habéis dado á este pueblo, sí, á este pueblo que está con vosotros y que no os olvida; á este pueblo que en la estación del Norte os dió el último adiós de despedida. ¡Qué valientes sois! ¡Qué satisfacción más grande el ser española y montañesa!

Ya sabíamos nosotras al veros marchar que en vuestros corazones había algo y preveíamos las montañesas las hazañas que hoy realizáis, hijas de vuestra valentía... Y os fuisteis aliges... cómo no, si erais españolas? Sí, nosotras las muchachas nos quedamos tristes y nos preguntábamos: ¿cuándo volverán? ¡Ya no volverán todos los que fueron, que muchos dieron sus vidas en ofrenda á la Patria! ¡Pero no importa! Los que mueren en defensa de la Patria, ya sabéis vosotros que no mueren. Su recuerdo es imperecedero. Al través de los siglos se recuerdan con alegría sus actos de bravura y arrojo. ¡Sangre española, roja como tu bandera! ¡Bandera de España, destáncese más fuertes tus colores, brillan más que nunca, como también te sienten más orgullosos porque te agitas gentil y airosa en Melilla, porque el regimiento de Valencia te ha defendido con bravura y coraje!

¡Verdad que á la bandera de España no hay quien la venza, y menos los moros, que

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

EL SEÑOR
Don Manuel Vega Sáinz
de la razón social C. Barquín Hermanos y C.ª de Veracruz
ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos
A LOS 38 AÑOS DE EDAD
el día 17 de octubre de 1921, en Renedo de Piélagos
R. J. P.

Su desconsolado padre don Marcelino Vega; hermanos Marcelina, Delia, Vicente y Victoriano (ausentes), Emilia, Josefa, Gabriela, Belén, Juliana, Isaac y Liduvina; hermano político don Luis Sánchez (del comercio de esta plaza); su tía Vicenta Sáinz; tía política Filomena Llano; sobrinos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amistades encomiendan á Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las NUEVE de la mañana, en Renedo (Piélagos), para ser trasladado á Arenal de Penagos.
Los funerales se celebrarán el 20 del actual, en la iglesia de Arenal de Penagos.

El ilustrísimo señor obispo concede indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA "LA BIEN APARECIDA". BURGOS, 22 Y 24.—TELEFONO, 4-16.

FRANCASINO DEL SARDINERO Hoy martes, 10 de octubre... EL GESTO DE CHARLOT

No estamos de acuerdo. FOOT-BALL

ESTE NO ES MI RACING, QUE ME HE DE CAMBIAR... Sobre que con ello sacaríamos todos lo del negro del sermón, la experiencia de la vida me ha enseñado que las teorías desarrolladas y sostenidas por cuantos poseen un título académico o profesional son verdaderamente inconvertibles e inmutables.

El Racing Club, como equipo de primera categoría, ha progresado algo desde que se halla al frente de sus huestes un técnico inglés... El equipo local, en conjunto e individualmente, está donde estaba en temporadas anteriores.

Entonces, nuestro papel futbolístico en el actual campeonato habrá de ser de poco lucimiento... De poco. De ninguno, estaría mejor dicho.

A que continuamos deseando la formación de los escasos elementos con que en Santander se cuenta, olvidándonos de que precisamente por ser tan reducido el número de jugadores es por lo que debemos poner mayor empeño en mejorar los que existen.

El señor alcalde recibió ayer el siguiente telegrama: "Director general de Aduanas a alcalde. Autorización para envío Melilla de los cuatro tanques-alibres debe darla Ministerio de Fomento y a dicho departamento ruego a usted la solicite con urgencia debida."

De un soldado del batallón de Valencia. De Aranda escriben la siguiente carta al "Diario de Burgos": "Aranda, que ha enviado al Africa cédula número de sus hijos, lamenta la pérdida de uno de los que allí marcharon para luchar por el honor de la Patria."

El día 5, en las inmediaciones de Nador, murió gloriosamente el soldado del regimiento de Valencia, Juan de la Puente Toroso, hijo de distinguida familia. La acción había ya casi terminado cuando unos cuantos Regulares rodearon una jaima donde se encontraba un grupo de enemigos.

Los Regulares, no creyéndose suficientes en número para vencer a los rebeldes, solicitaron ayuda. El soldado Juan de la Puente acudió a prestársela, batiéndose valerosamente, y en su entusiasmo guerrero llegó hasta la puerta del sitio donde se encontraban los moros.

Por fin, los moros fueron vencidos por nuestros soldados, que vengaron la muerte de su heroico compañero, matando a siete de aquellos. Al saberse aquí la noticia, ha causado profunda pena, por las muchas amistades con que cuenta la familia del desgraciado soldado.

RICARDO SARO ODONTOLOGO. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6. Wad-Ras, número 5, segunda.

EN BILBAO El Athletic vence al Erandio por seis goals a uno. EN OVIEDO El Real Sporting venció al Real Stadium. RESULTADO DE AMISTOSOS EN IRUN El Arenas, de Bilbao, ganó al Real Unión por seis goals a uno, éste de penalti. El match fué malo.

EN BILBAO El Athletic (reserva) ganó al Padura por cuatro ó dos. EN SEVILLA Triunfó el Real Sevilla por 4 contra el Valencia, que hizo 1.

EN SANTANDER El infantil del Racing ganó al Unión Montañesa (infantil) por 4 a 2. También el Racing reserva venció, por dos a cero, al Unión Montañesa (1.ª B).

La Real, de San Sebastián, ganó por uno a cero al Racing Club. El match tuvo un primer tiempo aceptable; el segundo fué de dominio de los domésticos.

La Clave venció, por diez a cero, al Arín de Miranda.

SALA NARBON Desde las 6 y media. Estreno de la serie alemana en tres jornadas.

LA MÁSCARA DE LA MUERTE Por el actor Hans Miorendorf, protagonista de "La dueña del mundo".

TEATROS Y SALONES Teatro Pereda. EL CONCIERTO QUIROGA El éxito ruidoso que obtuvo Manolo Quiroga en el concierto del sábado avivó el interés del público cuyo entusiasmo se reflejó en la unanimidad e insistencia de las ovaciones y en el apasionamiento de los comentarios.

El hecho indudable es que Manolo Quiroga agrandó considerablemente en su segundo concierto el radio de sus admiradores y que el domingo gustó más aún que el sábado, siendo aplaudido con entusiasmo fervoroso.

Y es que el insigne concertista sufrió un contratiempo capaz de desencantar a cualquiera otro menos dueño de sí mismo y menos confiado en sus facultades. Había interpretado maravillosamente la sonata de Tartini y apenas comenzada la "Chaconne" de Vivaldi, segunda parte del concierto, se le saltó una cuerda de su soberbio Stradivarius (una joya de 150.000 francos).

El incidente sirvió para que Quiroga hiciera un alarde extraordinario de su dominio del violín, porque arreglado el desperfecto, continuó la obra con la misma asombrosa maestría de antes, lo que es enormemente difícil. Todas las obras que componían la última parte del programa (Danza Eslava, número 3, de Dvorka, Rondino de Beethoven y una serenata de Kreisler) le valieron estruendosas ovaciones.

En sustitución de las dos últimas que estaban anunciadas, ejecutó Quiroga la conocida serenata andaluza de Sarasate y la deliciosa "Danza de las Brujas", de Bazine. Ante la insistencia del público, que le ovacionaba, pidiendo una repetición, intentó Quiroga ejecutar una obra más; pero se le rompió otra cuerda al violín, y la repetición se hizo imposible.

Sabemos que se ha solicitado de la Empresa con verdadero empeño que dé el ilustre concertista español un concierto más, y creemos muy probable que se presente de nuevo Quiroga ante el público santanderino, que tanto le admira. De poder celebrarse este tercer concierto, será mañana y con un programa de excepcional importancia artística.

Pabellón Narbón Serchones a las 6, 8 y 9 y media. 1.ª y 2.ª episodios de la serie El misterio de los trece POR EL CONDE HUGO Marruecos Suplemento núm. 3 Con el combate de Casablanca y la toma de Nador.

Luis Ruiz Zorrilla, médico Especialista en garganta nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 12. Teléfono 637.

UN NOMBRAMIENTO A propuesta del Instituto Nacional de Previsión y de conformidad con el Real decreto que reglamenta la inspección del régimen de retiro obrero obligatorio, ha sido nombrado inspector de dicho Instituto en esta provincia don Alberto López Arguello, ayudante facultativo de Minas y consejero de la Caja de Previsión social de Santander.

Sídra Champagne EL GATERO

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 2. Tel. 634. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 5 a 7. EQUIVOCACIONES DESAGRADABLES. En el barrio de Elechino, de un pueblo de esta provincia, ha sido denunciado al Juzgado el Labrador Francisco Lavín, por apalpar a su convecino Domingo Cabrillo.

Saturino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 1/2 y del 9/14 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

SOBRESTANTE JUBILADO Por cumplir la edad reglamentaria ha sido jubilado el sobrestante mayor de primera clase, don Jenaro Domínguez Linares, que prestaba sus servicios en la Jefatura de Obras públicas, de Santander. Durante el tiempo que desempeñó este cargo, el señor Domínguez Linares mereció el aprecio y la estimación de todo el personal de la Jefatura.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda.

Probado el exquisito Coñac "EXPLORADOR" A. ALADRO-Jerez ACCIDENTE DESGRACIADO El niño de dos años Antonio Herrero Sandoval tuvo la desgracia de caerse ayer desde el entresuelo de su casa, en Peñas Redondas, a la calle.

Conducido a la Casa de Socorro sólo se le apreció una herida contusa de cinco centímetros de extensión, que necesitó algunos puntos de sutura en la región frontal. Como su estado no ofrecía gravedad, fué trasladado a su domicilio después de curado de primera intención.

G. INIGO Oculista. Consulta de 7 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 10. TELEFONO, 869. GOLPES Y ESCANDALO En la calle de Valbuena discutieron acaloradamente el domingo por la tarde, terminando por irse a las manos, propinando algunos golpes, Jerónimo Cayón y Jesús Fernández, resultando este con contusiones en el rostro. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza Teléfono 971. Rayos X. -Diatermia. -Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1. San Francisco, 27, 2.ª

Prim, ortopédico EN SANTANDER Los días 23 de octubre y mañana del 24, en el HOTEL EUROPA, recibirá en consulta este afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33 (antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesitan de los modernos aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc.

Herniados: VENDAJE PRIM Contiene absolutamente todas las por voluminosas que sean. 40 AÑOS DE EXITO. EL QUE NO ESTE CONFORME... Los vecinos de la casa número 27, de Peña Herbosa denunciaron a la Guardia municipal que los techos, tabiques y retretes de la casa están en ruina y que el propietario se niega a todo arreglo, invitándoles a que desalojen las habitaciones si no están a gusto. La denuncia pasará a Obras para que sea reconocido el inmueble.

Joaquín Santisteban GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero Teléfono 175. -Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital. "RIOJA INDUSTRIAL" Publica en Logroño una interesantísima revista ilustrada. Hemos recibido un número editado con gran lujo, en el que hemos leído trabajos periodísticos de mérito. Multitud de esmeradísimos fotogramas, algunos en colores, ilustran la publicación. Felicitemos a la "Rioja Industrial" por este su feliz éxito periodístico.

Doctor Mora y Senne MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LAS VÍAS URINARIAS Plaza del Príncipe, 2, primero TELÉFONO, 964. PARA LOS SOLDADOS En el pueblo de Corvera se formó una patriótica Comisión con objeto de recaudar fondos destinados a los soldados de Ejército de Africa nacidos en aquella localidad. La cantidad reunida les ha sido ya enviada a estos soldados, según nos dice el presidente de aquella Comisión, don Pedro Díaz.

Don Vicente Carreró MEDICO DE MONTE acaba de regresar de su viaje a Galicia, reanuda su consulta en la calle del Martillo, núm. 9, segundo.

VINOONA LA SALUD, FUERZA Y VIGOR

Santiago García Quintanilla MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. Wad-Ras 7, 1.ª izquierda, segunda puerta.

VIAS URINARIAS CIRUGIA GENERAL DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil BILBAO. Consulta de 4 a 7. Ercilla, 18. Teléfono 2.665.

¡Malditos, porque los han maldecido mujeres españolas? Bravos soldados: desde aquí estoy con vosotros. ¡Viva España, la nación más grande del mundo entero! ¡Viva el regimiento Valencia! ¡Viva nuestra amada Tílica! Señor Malumbres: deseándole mucha suerte y muchos triunfos, como a todos los de este bravo batallón, queda de usted su afectuosa y s. s. q. e. s. m., E. GARCIA." He leído repetidas veces esta carta en el campamento, y todos, todos los soldados y jefes y oficiales agradecen muchísimo lo que en ella se dice. Sean estas líneas para la gran gratitud de todo el batallón y también de mi agradecimiento, pues yo me veo en imposibilidad de contestar a la señorita García por ignorar las señas de su domicilio y por no conocer personalmente a la joven que con la franca y muy expresiva comunicación de sus patrióticos sentimientos ha acentuado el entusiasmo de nuestros soldados.

Esta carta y otras semejantes que a diario se reciben en el batallón animan al soldado a luchar, y cuando el momento llega, convierten en un héroe. ¿Qué mayor ejemplo para pelear que las frases que salen de lo más íntimo del corazón de las mujeres españolas? "¡Sí, hay que vencer—se dicen los soldados al leer estas cartas—. Hay que vencer, ¡caiga quien caiga, cueste lo que cueste!"

EN EL CAMPAMENTO.—UNA RECTIFICACION. Durante el día de ayer los soldados del batallón se dedicaron al aseo personal. Por la noche no hubo ningún servicio. Hoy la prera y la cuarta compañías van al poblado de Nador, para efectuar la descarga de camiones en la iglesia de los Franciscanos, hora convertida en un gran depósito de municiones. La guerra lo exige así, pero por a guerra se conseguirá que vuelva este templo a ser dedicado al culto.

Voy a hacer una pequeña rectificación: onste que la segunda compañía del batallón de Valencia entró en segundo lugar en función el día 20 y su dignísimo y valeroso capitán, al lanzarse a la pelea, dió entusiásticas vivas a la Montaña, que avivaron el ardor de los soldados. Por efecto de la preipitación con que escribí la crónica correspondiente, omití este importante detalle.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR. A don Fermín Alonso tengo el gusto de comunicarle que en carta particular le envío los datos que le interesan, aparte de que en diferentes "crónicas" he dado a la publicidad los detalles que me pide. Al genial "Polibio" le transmito la noticia de que su ingeniosísima "Polibíada" relativa a esos parásitos tan valientes que van a todas las guerras, les ha "picado un poco" algunos buenos señores encargados de higienizar la vida del soldado. Para externar a estos insectos hemipteros se hace lo que se puede, pero estos bichitos se han propuesto al reproducirse, eclipsar la multiplicación de los panes y de los peces.

L. MALUMBRES Nador, 14-X-1921. Oficina de información. LOS OBREROS DEL MUELLE Cumpliendo un acuerdo de su Sociedad, acude a ha personado en la Oficina de Información una Comisión de obreros del muelle, con objeto de enviar un donativo en metálico a sus compañeros que pelean en Africa. Dicho donativo asciende a la respetable suma de 1638 pesetas, pues remiten 182 pesetas a cada uno de los nueve que están en Marruecos. Por la Oficina se facilitó en seguida esta remesa, quedando los obreros muy agradecidos y ofreciendo su concurso para cuanto de ellos se demande.

EL SEÑOR TIJERO EN MELILLA. Se ha recibido del señor Tijero el siguiente telegrama: "Regresamos a Nador con el batallón de Valencia sin novedad. Estos soldados agradecidísimos trabajos Junta Patriótica Montañesa. Mañana visitaré batallón de Andalucía. No sirvió rancho esta tarde por no tener agua para cocinar. Diganos día llegada tanques, pues éstos, como verán, son muy necesarios. Local para oficina espero resolverlo hoy, aunque estamos ya funcionando con entregas de dinero y paquetes. Heridos ya conocidos mejorando. Nombre expedicionarios saludo familias de éstos."

UN TELEGRAMA DE MALUMBRES. "Alcalde de Santander.—Al aceptar ofrecimientos hechos a la Comisión de Información por conducto de EL CANTABRICO, sirveme de gran satisfacción y anhelo firme poner mis humildes servicios a disposición de los hijos de la Montaña. Cumpliendo su telegrama, hoy me presenté señor Tijero.—Suboficial Malumbres."

CASTELLANOS EN MALAGA Del padre del soldado herido señor Castellanos recibió la Oficina de Información el siguiente telegrama: "Visitó heridos Colomer, Pesquera, Vila, García Lago, que están ya tan mejorados, que en breve plazo serán evacuados para casa. El sargento Alonso y Castellanos salen el lunes evacuados para Córdoba. Queda en este hospital. Esta noche han llegado, procedentes de esa, 46 soldados, acompañados del oficial don Miguel González, habiéndose quedado aquí por hacer un momento que había salido vapor para Melilla. He saludado en el hospital civil a las familias de Tijero y señora viuda de Uzquand en el momento en que se encontraban visitando a los heridos montañeses."

SIGUEN LOS TRABAJOS PARA LA HOSPITALIZACION. Además de todas las gestiones conocidas, ha practicado en Madrid, por indicaciones de esta Junta, y con gran interés, otras muy importantes el diputado D. Juan José Ruano de la Sota. En una extensa y razonada carta ha explicado sus trabajos y el punto en que los cree factibles y realizables, sin desmayar por eso hasta conseguir la completa hospitalización de todos los montañeses en Santander.

LOS MONTAÑESES EN CADIZ. La Comisión que viene funcionando en Cádiz y que preside don Nicolás Alonso, formando parte de ella don Germán González Tánago, don José Pérez Serdio, don Joaquín Fernández de la Mora, don Manuel Hevia Morante, don Ignacio Chilla Giralde y don José Sánchez González, acompañada del ex alcalde de esta ciudad don Leopoldo Gutiérrez Herrera, que se encuentra en

quella ciudad, visitó en los hospitales en que se encuentran a siete soldados montañeses, cuatro del regimiento de Valencia y tres de otros Cuerpos, entregando a cada uno dos camisas, dos calzoncillos, dos camisetitas, cuatro pañuelos y cuatro pares de calcetines. Por su parte, don Leopoldo Gutiérrez les hizo un donativo en metálico. Esta Comisión tiene iniciada una suscripción para con ella atender a todos los heridos que se han sido recomendados, a la cual están contribuyendo con gran entusiasmo todos los montañeses.

LISTA DE DONATIVOS Suma anterior, 92.639,71 pesetas. Ayuntamiento de Reocin, 100 pesetas; Hazas en Cesto, 100; vecindario de Hazas en Cesto, 37,40; vecindario de Beranga, 110; vecindario de Praves, 61,50; vecindario de Astillero y Guarnizo, 58,80; vecindario de Rivamontán al Monte, 730,15. Total, 95.672,36 pesetas.

UNA CARTA DEL TENIENTE CORONEL DE ANDALUCIA. La Junta Patriótica ha recibido una carta fechada en Nador, en la que el teniente coronel señor Santaló comunica su deseo de que se haga saber a la provincia, con motivo del donativo que ésta le hace de los dos tanques alijes, que no la olvidan un momento y que su único deseo es el poder convivir en el seno de ella y estrechar aún más los lazos de amistad y cariño que por ella sienten.

IMPRESIONES DE VIAJE.—LO QUE DICE EL DOCTOR MATA Existía en Santander gran expectación por conocer las impresiones que traía de su viaje a Melilla el reputado doctor don Jesús Mata.—Por eso a la llegada del rápido, el sábado último, se encontraban en la estación del Norte gran número de familias que tienen sus deudos peleando en Africa, ansiosas de conocer noticias directas de los suyos.—También había gran número de padres de soldados heridos que acudían a testimoniar su agradecimiento al señor Mata por la visita que éste les hizo en los hospitales de Málaga, Melilla y Madrid.—El señor Mata, que era portador de gran número de recuerdos, algunos bien tristes, de nuestros soldados, destinó su primera gestión a cumplir aquella obligación sacratísima.—Ayer, ya con más detenimiento, tuvimos el gusto de escuchar al señor Mata, del cual son las siguientes manifestaciones:

EN MELILLA.—Mis primeros pasos en Melilla fueron, como era natural, para visitar a los montañeses heridos.—Los encontré perfectamente atendidos y de algunos de ellos, del teniente Cereceda, traigo para su familia la bala que le causó su grave herida, de la que ya, afortunadamente, va mejorando.—Visité después el lugar donde se libró el combate de Tizza, y no pude, contra mis deseos, fijar el sitio en que se encontraban enterrados los soldados de Valencia, entre los que se hallaba mi pariente Lastra.

CAMINO DE NADOR.—Al siguiente día hice mi conocido viaje a Nador, donde estaba acampado el regimiento de Húsares de la Princesa, en el que saludé a varios conocidos montañeses, todos muy contentos y animosos.—Desde Nador me dirigí a buscar al batallón de Valencia.

EN CHAUMA DE LAS XORFAS.—Aquel día había sido tomado el poblado de Chauma de las Xorfas.—El tren regimental había sido dejado en Sebti. Mi llegada a donde estaba Valencia fué una explosión de júbilo y de entusiasmo.—Aquellos muchachos veían en mí a todo Santander.—Me asediaban a preguntas y me abrazaban como si fuera su padre.—Allí ví y estí lo que quiero que consista—una hermosa compenetración entre todos, desde el jefe señor Marín hasta el último soldado, si es que el batallón de Valencia puede tener un soldado que sea el último.—Existía una verdadera hermandad entre todos aquellos valientes.—La mútua protección figuraba siempre en el espíritu de la orden de campaña.—Aquél día había habido un soldado muerto.—No pude contener mis deseos de ir a verle.—Era el burgalés Juan de la Puente.—Recé ante su cadáver y después reconocí sus ropas, por si en ellas encontraba algún recuerdo para su familia.—Hallé entre ellas un encendedor y una pitillera.—Le recogí también las medallas que pendían de su cuello y todo se lo he entregado a la Oficina de Información, que sabrá hacerlo llegar a su destino.

UNA CARTA PATRIOTICA.—Dentro de aquella pitillera encontré una carta de la cual son estos párrafos, tan sentidos como patrióticos: "No te apures si tienes que pasar el estrecho y pisar la tierra africana para la defensa de nuestra querida y muy gloriosa bandera.—Ya sabes que yo, también militar, estoy siempre pendiente de las adversidades de nuestro muy peligroso servicio, y a pesar de ello siempre estoy dispuesto a derramar mi sangre por la de mis semejantes, pues no ignora cuál es nuestro servicio.—Hasta ahora, la Patria, nuestra madre, no ha necesitado de estos humildes servidores de ella, pero está en la inteligencia de que si nos necesitan, los 25.000 guardias civiles, como si fuéramos uno solo, iríamos allí donde más falta hicieramos, y sobre todo somos soldados viejos y españoles de corazón.—Si vas a campaña procura dejar incluíme el apellido que hemos heredado.—Acuérdate de nuestro querido padre (q. e. p. d.), que jamás retrocedió ante casos bien difíciles (como en la calle de San José, en Santander, el año 1903).—Así que imítale y ten muy presentes las conferencias que dió nuestro muy digno y bizarro teniente coronel Ordóñez, pues con jefes como éste seguros vais a la victoria.—No retrocedas por nada, mas que cuando lo ordenen tus jefes; sé intrépido en los ataques y sobre todo muere en el campo de batalla sin que tengas lo más mínimo porque se te tache de cobarde.—Si lo llegaras a ser no cuentas para nada, no pienses siquiera que tienes tales hermanos; de lo contrario estate en la plena seguridad que te seguirán queriendo y te esperarán tus hermanos que te quieren, Pablo y Julia."

EL BATALLON REGRESA A NADOR.—Desde Chauma de las Xorfas, el batallón regresó a Nador, donde fué encontrado un suculento rancho.—Allí había varias "repúblicas" formadas por jefes y oficiales, siendo curiosísima la administración de la comida y demás útiles.—La alimentación del soldado es bastante buena y nutritiva, digan lo que digan, pues lo único que no puede comerse son las legumbres, debido a las malas condiciones del agua.—Durante todo el día tienen ocupación nuestros paisanos; unos revisando sus armas ante el maestro armero, otros arreglando carros y correajes y todos en general, atendiendo, en lo que puede permitírlo el tiempo, a su aseo personal.—En Nador me dieron todo género de facilidades el general don Federico Berenguer, los coronales Salceda, y Saro, el ayudante Bolmes, muy conocido en Santander, y en general todo el Estado Mayor.—De ellos recibí muy buenas impresiones de la marcha de la guerra.

SALIDA PARA EL GURUGU.—Al día siguiente salieron las fuerzas para tomar el Gurugu.—La columna a que iba agregado el batallón de Valencia salió por frente

al Atalayón por Tazuda, para dirigirse por Síde Anet al famoso monte.—Hubo ligero "paqueo".—Las baterías dispararon sobre los adueros y los "pacos" empujados, llegando la columna a las nueve de la mañana al sitio previamente designado.—Repartidos los fuegos, se destruyeron los adueros, prohibiéndose que fueran quemados durante el combate, pues el humo podía impedir el avance.—Razados los adueros se encontraron diferentes "silos", depósitos subterráneos donde encerraban los moros el trigo y la cebada.—Entre ellos vi uno que contendría más de 300 fanegas, las cuales fueron trasladadas en los carros del material regimental.

DESPUES DE LA OPERACION.—Hechas en el Gurugu ligeras comidas campesinas, a las cuatro y media de la tarde se dispuso la retirada a Nador.—El regreso se hizo sin novedad, sacándose algunas "fotos", que ya publicarán los periódicos locales, a los que se les han facilitado.

EL SARGENTO CONSTANTINO ALONSO.—Los doctores Pagés y Arcecs Motilla hicieron una operación de gran importancia al sargento herido Constantino Alonso.—Tenía éste un balazo en el vientre, con siete perforaciones del intestino.—No dieron satisfactorio resultado los trabajos de tan distinguidos doctores y el desventurado Alonso dejó de existir.—Le ví muerto, y lo mismo que ante los demás, recí una oración por su alma.

EL CAPITAN RAMIREZ Y MIGUEL EL PASIEGO.—Este muchacho es la sombra de su capitán.—Le sigue a todas partes y con él rivaliza en heroísmo las crestas del Gurugu.—Cuantos conocen a Miguel González pueden, cuando éste regrese, estrecharle la mano con orgullo.

UN OBSEQUIO PARA EL SEÑOR OBISPO.—He cumplido el domingo un encargo que con todo interés me hizo el capitán del regimiento de Valencia don Albino Pajares.—Se trataba de entregar a Su Ilustrísima el señor obispo unos versículos del Korán encontrados por nuestros soldados. Al hacer entrega de este encargo me ví asediado a preguntas por el señor obispo.—Escuchó Su Ilustrísima mi relato emocionado y con lágrimas en los ojos—que más de una vez rodaron por sus mejillas—, musitando oraciones por aquellos valientes muchachos.

LA DESPEDIDA DEL BATALLON.—Fué para mí bien triste dejar al batallón de Valencia.—Me despedí de él dejando contentos y alegres a sus soldados.—Me dieron un abrazo muy fuerte para todo Santander.—En nombre de ellos fué Marín, el bravo comandante, quien me estrechó entre sus brazos.—Yo, dice el señor Mata, envío desde aquí un recuerdo de afectuoso saludo a los soldados del 23.

IMPRESIONES DE LA CAMPANA.—Puede sintetizarse el resumen de mis impresiones, añade el señor Mata, en tres hechos: El primero, referente a los sucesos acaecidos en julio; el segundo, relacionado con las operaciones de ahora, y el tercero, en lo que se refiere al funcionamiento de la administración militar.—Respecto al primer extremo, la opinión en Melilla afirma la existencia de documentos probatorios de que era conocida la preparación de la traición de los moros, lo menos dos meses antes de que la rebelión se declarara.—Una fase de esta rebelión es los atropellos de que hacíamos víctimas a los moros y sus familias.

Con relación a la marcha actual de las operaciones, también el rumor sostiene que se llevan bien, pero costándonos mucha sangre y poca al enemigo, pues a éste no se le ve.—Se dice que se oculta la verdad de las bajas y se da importancia suma a operaciones como la del Gurugu, que carecen en absoluto de ella.—En cuanto a la administración militar, puede cada cual poner todo lo malo que quiera y acertará.—Los jefes y oficiales a quienes hemos escuchado ansían que se exijan responsabilidades, pero esto debe hacerse en los momentos oportunos.—La conclusión de la campaña depende, por lo que me he informado, de lo que las Cortes acuerden, pero reflejando el espíritu militar, puedo afirmar que éste ansía llegar hasta Alhucemas.

UN TELEGRAMA. El señor alcalde recibió ayer el siguiente telegrama: "Director general de Aduanas a alcalde. Autorización para envío Melilla de los cuatro tanques-alibres debe darla Ministerio de Fomento y a dicho departamento ruego a usted la solicite con urgencia debida. No obstante, vista urgencia del caso, ordeno administrador Aduana Santander permita la salida confiando que dicho Ministerio no ha de poner obstáculo alguno, por tratarse de material regalado al Ejército de operaciones. Los tanques-alibres serán embarcados mañana, martes, y dentro de cuatro ó cinco días estarán en Melilla."

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA	Día 15	Día 17
Interior serie F.	66 65	66 70
" " " " " " " "	66 75	67 00
" " " " " " " "	66 85	67 10
" " " " " " " "	67 15	67 10
" " " " " " " "	67 90	67 10
" " " " " " " "	68 50	69 00
" " " " " " " "	92 50	92 90
" " " " " " " "	92 50	93 00
" " " " " " " "	92 90	92 90
" " " " " " " "	93 00	93 00
" " " " " " " "	93 25	92 90
" " " " " " " "	88 00	88 00
" " " " " " " "	460 00	464 00
" " " " " " " "	000 00	000 00
" " " " " " " "	256 00	256 00
" " " " " " " "	000 00	250 00
" " " " " " " "	288 00	290 00
" " " " " " " "	288 00	030 00
" " " " " " " "	64 50	64 50
" " " " " " " "	00 00	32 50
" " " " " " " "	100 00	100 00
" " " " " " " "	000 00	000 00
" " " " " " " "	000 00	000 00
" " " " " " " "	000 00	000 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	82 00	82 00
" " " " " " " "	88 00	88 00
" " " " " " " "	54 10	54 50
" " " " " " " "	29 10	29 13
" " " " " " " "	74 00	74 00
" " " " " " " "	00 00	00 00
" " " " " " " "	5 25	4 25

Cotización

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza.

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 100 por 100; pesetas, 49.000.

ACCIONES

Banco de Santander, 392 por 100; pesetas, 7.000.

Abastecimiento de Aguas de Santander, 350 pesetas una; 170 acciones.

OBLIGACIONES

Norte, segunda, sin nacionalizar, 3 por 100, 55 por 100; pesetas, 3.000.

Tudela á Bilbao, 80 por 100; pesetas, 10.000.

Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 54,85 por 100; pesetas, 6.000.

Constructora Naval (bonos), 6 por 100, 97,50 por 100; pesetas, 6.000.

Madrid, Zaragoza y Alicante, primera serie, 3 por 100, 253 pesetas una; 101 obligaciones.

Electra de Viego, 6 por 100, 95 por 100; pesetas, 17.000.

Santander, 17 de octubre de 1921.—El adjunto de turno, FELIPE RESINES.

SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA
SERIA
SIN RECAIDA POSIBLE

COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacólogo especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS

Dep. Graft. Paris, J. GIBERT, 19, rue d'Abagne, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

CUNARD LINE

Vapores correos ingleses

SERVICIO DE

Habana y Veracruz

El día 3 de noviembre saldrá de Santander el vapor

CALABRIA

y el día 19 de noviembre el vapor

PANNONIA

admitiendo ambos carga y pasaje para los citados puertos.

Para más informes dirigirse á sus agentes

SEÑORES DÓRIGA Y CASUSO

Paseo de Pereda, número 32.—SANTANDER

APARTADO NÚM. 74 TELÉFONO 6-85

Para muebles CASA BLANCO

OVIEDO

Es preciso que la visite

Así decimos á los clientes que continuamente demandan catálogos de muebles.

Por ellos se podrá dar una idea de la forma, pero no de su presentación, de su construcción, del sello característico de esta casa.

Y para obviar este inconveniente se hizo este edictio y se consideró su

EXPOSICION GRATUITA

Con estos tiempos fríos y húmedos se ha resfriado usted y quiere evitar que este enfriamiento incómodo degeneren en influenza peligrosa.

Algunos comprimidos de Rhodine tomados en un poco de agua permitirán á usted volver á sus negocios y no sufrir más.

Compañie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá hacia el 6 nbro. el 23 nbro.

ESPAÑE, de 15.000

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Jerez Quina Supremo

Gran aperitivo y el más poderoso Tónico

Reconstituyente de la salud á base de Vino generoso de Jerez.

J. RUIZ Y COMPAÑIA.-Jerez

Representante en la provincia: GREGORIO CISNEROS MORO.

MAGALLANES, 6 Teléfono 42 SANTANDER

"La Argentina"

FÁBRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y ANTON

Enseñanza, 12.—SANTANDER

Holland America Line

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO DE PASAJEROS

de Santander á Habana y Veracruz

El día 9 de noviembre fijo, saldrá de SANTANDER el vapor correo holandés

LEERDAM

(primer viaje.—16.000 tons. desplazamiento)

Admitiendo pasajeros de segunda ECONOMICA Y TERCERA, y carga.

HABANA VERACRUZ

Precios: 2.ª económica Ptas. 945'85 1.020'85) incluidos Tercera — 563'90 613'90) impuestos

Los vapores que destina esta Compañia al transporte de pasajeros son completamente nuevos, construidos en el presente año, y siendo este el primer viaje que hacen. En tercera clase todos los camarotes son de CUATRO LITERAS, con comedores independientes, fumadores, etc.

Los señores pasajeros deberán presentarse á recoger sus billetes por lo menos CUATRO DIAS antes de la salida del buque.

Para solicitar pasaje y toda clase de informes dirigirse al agente en GIJÓN Y SANTANDER.

D. FRANCISCO GARCIA, apartado, 38.—Wad-Ras, 3, pral. S A N T A N D E R

LINEA DE PINILLOS

Viaje rápido de Santander á Habana

El 22 de noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español

BARCELONA

(de 10.000 toneladas)

admitiendo carga y pasajeros de hjo, individuales, 1.ª, 2.ª, 3.ª económica, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, para HABANA.

Precio del pasaje en 3.ª clase, pesetas 501, incluido impuestos.

Para toda clase de informes, dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA, APARTADO, 38. Wad-Ras, 3, principal. SANTANDER.

LLOYD REAL HOLANDES

(Koninklijke Nederlandsche Lloyd)

AMSTERDAM

Compañia de vapores correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ

Salidas fijas de SANTANDER

Vapor correo «ZEELANDIA», el 15 de octubre.

Vapor correo «FRISA», el 5 de noviembre.

Vapor correo «HOLLANDIA», el 3 de diciembre.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Diríjanse para informes y pasajes á

RAMUNDO MOLINA Y COUCEIRO (SUCURSAL)

Agencia general de la Compañia

Velasco, número 13 SANTANDER

AVISO

Necesita el Banco Peninsular Hipotecario nombrar delegados en cada uno de los partidos judiciales de Santander, Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Torrelavega y Villacarriedo. Sueldo, 2.000 pesetas anuales y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientos accionistas de la serie A, cuyo valor total efectivo, incluido todo gasto, es de pesetas 11.000.

Ultimo dividendo de estas acciones 6 por 100

Las solicitudes para estos cargos y para los de cajero é intervisor de la Sucursal de Santander, deben dirigirse por escrito al inspector del Banco, don Fernando Bravo, Hotel Maroño, de tres á seis de la tarde.

Banco Peninsular Hipotecario

(SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO)

Casa Central: MADRID

Floridablanca, 3

Descuentos, giros, préstamos y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

PRÓXIMA APERTURA DE LA SUCURSAL DE SANTANDER

¿RECIBE USTED VAGONES?

Alquilo almacén con vía apartadero. Razón: Peñuelas, 10, señor Latorre.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANÓNIMA - MADRID - CAPITAL PTAS. 2.000.000.

AGENCIA de SANTANDER (Telegramas: SERUZAM) SANTANDER
Teléfono: Número 475
Apartado: Número 89

Isabel II, núm. 10.

Abonos. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

Supertofosfos.	Acido Sulfúrico.	Colas y Gelatinas.
Sulfato de Cobre.	Acido Nítrico.	Tejidos Textiles
Sulfato de Hierro.	Nitrato de Sosa.	Sulfato de Sosa.
Sulfato de Amónico.	Nitrato de Potasa.	Hiposulfito de Sosa.
Sales de Potasa.	Azúfrés.	Azul Ultramar, etc.
Escorias Thomas.	Cloruro de Cal.	

Agencia exclusiva de ventas de:

- Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba).
- Sociedad Comercial "Lambert Riviere" - París.
- Real Compañia Asturiana de Minas.
- Establecimientos Kuhlmann - París - Lille - Marsella.
- Sociedad Comercial de Potasas de Alsacia - Mulhouse.
- Usines de Allondon - Ginebra (Suiza) - etc., etc.

27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros.

IMPORTACIÓN — CONSIGNACIÓN — EXPORTACIÓN

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

¿TOSÉ VD?

Cure su CATARRO y evitará la TUBERCULOSIS. Calme su TOS, fortalezca sus pulmones y facilite la expectoración. Por ello tome hoy mismo

"PULMOGENOL" Cuerda

El mejor calmante de la Tos, el más inofensivo, gran reconstituyente expectorante y antibacterial.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías en forma de Jarabe (muy agradable), inyectable y comprimidos.

Concesionarios exclusivos: SUCESORES DE E. STEINFELDT. Prado, 15.—MADRID

<p>SEÑORAS</p> <p>Sírvanse examinar nuestros catálogos de piel para gran turismo y correas de transmisión, país, buena clase. Siempre precios atraentes. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>ALGO INTERESANTE</p> <p>no es lo que produce bienestar y higiene de los pies requiere renovar á menudo las plantillas en el calzado. Varios modelos. Comprando 12 pares hay economía. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>UTENSILIOS DE COCINA</p> <p>Oro, cobre, plata, latón, espejos y vidrios, se limpian con esplendor incomparable con la Pasta alemana "Espada". Pastilla, 0'15 pts. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>PARA REGALOS</p> <p>Veá. Vd. la preciosa exposición interior. Una colección de artículos de cuero para señoras y caballeros en todas las calles y carreteras. Uso práctico. Precios atractivos, tal es la sensación agradable que produce el tacón "Zeugidor".</p>	<p>TALLERES MECANICOS</p> <p>Ofrezco entrega inmediata de correas de transmisión, país, buena clase. Siempre precios atraentes. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>ELEGANCIA</p> <p>Si es posible sea buen calzado. Bien cuidado.—Los mejores productos de limpieza.—Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>ZAPATOS BONITOS</p> <p>Se obtienen agregándoles preciosas hebillas de fantasía. Precios económicos. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>MALETINES Y SACOS</p> <p>de cuero fuerte, para viajar toda la vida. Precios, al alcance de todas las familias, desde 13'55 pesetas. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>ALFOMBRA</p>	<p>A LOS LABRADORES</p> <p>Buenos correaes para unir ganados. Sobres y coriales. Precios moderados.—Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>EL TACON INGLÉS</p> <p>"Zeugidor" de goma con placa de cuero, no resaca, es estético, cómodo y de buena calidad.</p> <p>23 TAMAÑOS</p> <p>de tacones "Zeugidor". Evitad que sean recordados. Encontrareis escala completa de tamaños en las buenas casas.</p> <p>AUTOMOVILISTAS:</p> <p>Piel de gamuza grandes para limpiar coches y pequeñas para filtrar gasolina. Precios económicos. Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p> <p>TIRANTES, CINTURONES</p> <p>importados directamente de Inglaterra. Si Vd. quiere cosa buena, ácida y le gustarán mis precios, Puerta la Sierra, 5. PRIETO.</p>
---	--	---

ISMAEL ARCE

Materiales eléctricos para instalaciones.

Motors, Transformadores y Alternadores.

Paseo de Pereda, 21.

(Entrada por Calderón)

Contratista de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión.

Venta y reparación. Alumbrado eléctrico de automóviles.

Chocolate y café

TIENLO SIEMPRE DE LA R. G.

Daeiz y Velarde, 15.—Santander.

Plantas y flores

José Peral, floricultor. Coronas de flores naturales. Hago grandes plantaciones de eucaliptus, dentro y fuera de la provincia.—Avenida de Alonso Guillón, 41, jardín. Santander.

GABINETES

Se ceden amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pensión. Informes, en esta Administración. Burgos, 12. Teléfono 424.

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles de casa

San José, y Carbajal, 4.

GABINETES

Se ceden amueblados, con ó sin pensión. Háspedes fijos. En esta Admón. informarán.

Alquilo

cambio, compra y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Burgos, 12. Teléfono 424.

Garage FIAT-Sardinero.

Teléfono 21-08

Taller moderno para toda clase de reparaciones, con garantía de resultados, por contar con personal competensísimo y activo.

El Diluvio.

Colofa, frente á la plaza Nueva. Casa blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

Cambio, compra y vendo

antigüedades, alhajas, muebles y toda clase de objetos. Mucha casa en Santander dedicada á antigüedades. Velasco, número 17. Avísandome se sale á los pueblos.

Para comer bien y barato EN LA

NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suiza. Se sirven toda clase de comidas.

NECESITO

planta baja, primero y segundo piso, para acreditada Academia, próxima á Puertochico. Informes, director Academia Integral, Libertad, 4.

Garage FIAT-Sardinero.

Teléfono. 21-08

Única casa de la importancia "Fiat Hispania" de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

Las manchas, pecas, arrugas y paño del embarazado!

Desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro ó cinco gotas de

AGUA ARGENTINA

que además de estas propiedades dejan la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan aterciopelada y tersa que puede compararse á la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver á ser jóvenes usando este Agua.

Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y es tan inofensiva que pueden ponerla hasta para los niños de pecho.

Con un solo frasco pueden apreciarse los efectos. Frasco con instrucciones, 6 pesetas.

DEPOSITARIOS

Señores Pérez del Molino y Compañia, Plaza de las Escuelas y Vitoriana y Calvo, Blanca 15.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41.

Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

Se pasa el muestrario á domicilio.

KERN

COMPASES SUIZOS DE FAMA MUNDIAL POR SU EXTRAORDINARIA PRECISION. El regalo más deseado para un estudiante es el estuche KERN.

Depositorio general en España:

Juan Frey

Barcelona. Apartado 186

SE NECESITA

oficial y aprendiz de sastre, Méndez Núñez, 19, quinto.

SECCION DE

Anuncios cortos por palabras

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphazol (Gedera) (sin Baños); cura pronto exemas, herpes, plicores, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.

BRILLANTINA IDEAL: Limpia, suaviza, hermosea el cabello. Todos perfumes. 4 pesetas frasco. Beltrán, San Francisco, 23.

LA CAIDA DEL PELO cesa inmediatamente con Loción Azufre Berry, 3/50 frasco. Beltrán, San Francisco, 23.

VENDO UN HOTEL, en el Sardinero.—Informarán en esta Administración.

SE ALQUILAN gabinetes, con ó sin pensión. Se desean huéspedes estables.—Somorrostro, 8, tercero.

CABALLERO ESTABLE.—En casa de matrimonio, sin hijos, se desea. Informarán en esta Administración.

PARA EL EJERCITO DE AFRICA.—Colchonetas reglamentarias (impermeables). Gándara y Compañia, Viñas, 2, primero. Santander.

OCASION.—Se cede temporal ó anual piso, con ó sin muebles. Razón, CANTABRICO.

SE NECESITA una cocinera práctica en fondas, para pueblo de esta provincia. Informarán, en esta Administración.

SE ALQUILA gabinete amueblado, casa poca familia. Informarán, Administración.

SE TRASPASA local y se vende, junto ó separado, lo que pertenece al establecimiento. Informes, esta Administración.

MATRIMONIO, sin hijos, de casa dos ó más habitaciones, con derecho á cocina. Razón en esta Administración.

CATECISMO DE MAQUINISTAS Y FOGONEROS. 3/50, en esta Administración.